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Új kultuszminiszter.
Most nem divat eszmékkel és el­

vekkel hajigálózni. A koalíció — hála 
Istennek — a frázisokat is elnyűtte. 
Mindenki közvetetlenebb, gyakorlati 
célokért hévül. Kossuth Ferenc ugyan 
még mindig hivatkozik nagyemléke­
zetű apjára, de ezentúl az ő pártja is 
gyakorlati föladatokat keres. Még Justh 
Gyula is leszállóit elkehesedett eszme­
paripájáról és gyalog szerrel keresi 
az elszalajtott szerencsét. Szinte prak­
tikusabb akar lenni, mint maga a nem­
zeti munkapárt.

Hanem azért tudni kell, hogy min­
den olyan magyar politika, ami nem 
liberális, már előre is bukott politika. 
S hogy a liberálizmus, akár hirdetik, 
akár nem, akár csinálnak belőle frá­
zisokat, akár nem: épp úgy alkotó­
része marad minden lehetséges ma­
gyar politikának, mint anakelőtte volt. 
És hogy az a politika, mely a liberá­
lizmus alkotó elemét a többivel helyes 
vegyületben nem tartalmazza, csak 
ideig-óráig való vegetálás lehet.

Magyar embereknek ezt a tételt 
bizonyítani nem kell. Nemzeti életün­
ket az 1790—92 évi országgyűlés óta 
a liberálizmus mozgatja előre. Minden 
sikerünket neki köszönhetjük és min­
den nagy emberünk liberális volt. 
Kezdve Széchenyi Istvánnal, folytatva 
Deák Ferenccel, Kossuth Lajossal, And- 
rássy Gyulával és Tisza Istvánnal, négy 
államférfiaink mindnyájan őszintén li­
berálisak voltak, Irodalmunk, művésze­
tünk és kultúréletünk is ilyen volt. 
Valljuk, hogy nemzeti létünk a par- 
lamentárizmus által él és ez igaz. De 
épp olyan igaz az is, hogy páriámén 
tárizmusunk csak a liberálizmus által 
él. Mihelyest egyszer a kormány és 
többsége kiejti kezéből a liberálizmus 
varázsvesszejét, ebben az országban 
azonnal beáll a bomlás. Az ellentétek

! egymásra csattanása, a belső harc, a 
| civakodás, a széthullás és az elájulás. 
; És magunk görn'yesztjük magunkat a 
I szolgaságra.

Tudjuk, hogy ez nem lehet igy a 
mostani változásnál sem. De akarjuk 
is, hogy ne lehessen igy. Kivált ne 
azokban a kényes kérdésekben, ame­
lyek csak a helyes egyensúly állapo­
tában képesek hasznára lenni az egye­
temes nemzeti életnek. A vallást, az 
iskolát és a magyar kultúrát értjük ez 
alatt. Ez a nemzet, igazi tele van kü- 
lönféleségekkel ; azonban ezek a kü- 
lönféleségek életét csak gazdagítják 
és változatosabbá teszik, föltéve, hogy 
valamennyi a szabadság napsugará­
ban él.

Egyes része^ a kultúrában ime 
a nagy európai let felé néznek és 
ebből merítenek ; nemzet erkölcsi és 
szellemi élete jakfára sokat. Más fé­
szek ismét szorosan a magyar kultúr- 
hagyományokat művelik. Egyik irány 
hajlik a kozmopolitizmus felé, másik 
a szorosan nemzeti felé. Sebaj. Ameddig 
vallásban, iskolában és kultúrában meg­
van az egyenlő életjog és egyenlő sza­
badság: a különféleségek mozgása, még 
haca is a nemzet nagy egyetemeségének 
javára szolgál. Előbbre viszi a haza kö­
zös nagy életét és megakadályozza a 
szellemi és erkölcsi elposványodásokat. 
De legott egymás ellen fordulnak a 
tagok, mihelyest a vezető politikában 
elvész vagy elgyöngül a liberálizmus 
nemes és okos kultusza, mely életün­
ket a mai magasságig fölemelte.

A koalíciós korszak átkai közt ta­
lán legnagyobb volt — bár hiszen 
ebben válogatni nehéz -— hogy a ma­
gyar liberális hagyományt elejtette. 
Vagy legalább zsebrevágta, kivált a 
néppárt kedvéért, amelynek becses ba­
rátságára szüksége volt. És ennek a 
politikai hibának letéteményese gya­
nánt mindenki Apponyi Albert grófot 
ismerte. Éppen azt, akire a nemzeti 

I élet legkényesebb érdekei voltak bízva. 
' Kormányvezetése sok nemzetiszinű fes­

tékkel volt ugyan bemázolva, de ez 
alatt nem volt semmi liberálizmus. Keze 
alatt, vagy talán kezétől a hitfeleke­
zeti kérdések sorra elmérgesedtek. 
Minisztériumában a klerikális, sőt a 
brigott-ultramontán emberek érvénye­
sültek és lassanként egészen hatal­
mukba vették őt magát is. Amihez kü­
lönben nem kellett valami nagy erő­
feszítés. Kormányzása, akárhogyan is 
szépítsék felekezeti jellegű volt, sőt 
kiptó-klerikális.

Ez visszatükrözött abban a vég­
telen sok panaszban is, amelyet ellene 
tanítók, tanárok és a kultúra igazi ba­
rátai támasztottak. A visszaeső szellem 
éreztette hatását a legkisebb helyeken 
is. Nevezetesen mély elégedetlenségbe 
ejtette a középiskolai tanárokat, akiket 
olykor meggyalázó magatartásra kény- 
szeritett és mindenekfölött elhanyagolt. ' ‘ 
Vallásfelekezeti okból sok derék, sőt 
elsőrangú erő részesült felháborító mel­
lőzésben. Maguk az iskolák is meg­
sínylették ezt a politikát. Még a bu­
dapesti egyetem is, amelynek a kle­
rikális kéz alatt csak éppen hibái nőt­
tek. Ha ez a rendszer néhány észtén- 
tendeig még igy tartott volna, a ma­
gyar kultúrpolitika egészen tönkre jut.

Most a Héderváry-kormány uj kul­
tuszminiszterévé Zichy János grófot ne­
vezték ki. Személy szerint kiváló mű­
veltségű és látkörü férfiú, aki az ud­
varnál is perszona gratisszima. Tehát 
megint mágnás kultuszminisztere van 
az országnak. És megint olyan, aki nem 
nevelkedett a liberális iskolában. Ezzel 
ugyan nem akarjuk őt megkisebbiteni. 
Hiszen nem egy példa van, — közte 
legnagyobb Széchenyi Istváné — ami­
kor hasonló diszpozícióval bíró főúr­
ból a szabadelvű nemzeti politika kor­
szakos harcosa lett. íme, Csáky Albin 
gróf is, akinek az egyházpolitikai re­
formokat köszönhetjük.

SIROLIN nRocheH*
SIROLIN _Roche*-t  kellemes ize és kiváló hatása folytán szívesen veszik. 

Az összes gyógyszertárakban eredeti SIROLTN ,Roche” csomagolást kérjünk és 
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Sirolin irodalmat R 15 kívánatra ingyen és bérmentwe kí’.Id 
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Nem volna helyes tehát Zichy Já­
nos grófot azzal az előítélettel fogadni 
hogy ő folytatása lesz Apponyinak. • 
Igaz, hogy a néppártnak volt tagja, 
de ezt a pártot éppen akkor hagyta 
ott, 1904. november 18-án, amikor a i 
néppárt az országrombolók vásott tár- ; 
saságába beállott. Ez mellette szól. Az, i 
aki a nemzet igazi nagy érdekeit a 
válságos pillanatokban tisztán fölismeri, 
annyi kontár országrontó közt mégis 
csak bizonyságot adott maga mellett. 
Arról föl kell tenni, hogy másban is 
épp igy iöl fogja ismerni a hazája iránt 
tartozó kötelességeit. Föl fogja tehát 
ismerni azt az egyszerű, de elhatározó 
igazságot is, hogy Magyarország kul­
tuszminiszterét jóra csakis a liberáliz- 
mus vezércsillagának tiszta meglátása 
és követése vezetheti.

Az uj kultuszminiszter áldása lehet 
Magyarországnak, ha mélyen és őszin­
tén fölfogja ezeket az igazságokat. 
Keze alatt begyógyulhatnak a sebek 
és föléledhet minden, ami elődje alatt 
elcsenevészett. De átka is lehet az or­
szágnak, ha nem érti meg, hogy Ma­
gyarország nagy kultúréletét csak a 
szabadelvűség mágnestűjével lehet bol­
dogabb jövő felé kormányozni.

Kételkedésre nincsen ok. Higyjük 
hát felőle a jobbat.

Szervezkedés. , A nemzeti munkapárt 
kibontott zászlaja alá egyre Dagyobb töme­
gekben csoportosul a nemzet öntudatos pol­
gársága. Alig múlik el nap, hogy az uj párt­
alakulás hírei szüneteljenek. Csütörtökön Nagy­
váradon alakult meg az uj párt, legközelebb 
Szegeden, Aradon bontják ki a nemzeti mun­
kapártnak lobogóját. Öröm nézni, ez a munka 
hogyan fejlődik. És ebbe az örömbe igazán 
nemcsak az elvi győzelem elégtétele, a jö­
vendő remények kecsegtető hite, hanem egy 
bizonyos jóleső esztétikai érzés is belevegyül. 
Ez nemcsak jó munka, nemcsak hasznos 
munka, nemcsak hazafias munka, sőt nem­
csak okos munka, de a szó legszorosabb ér­
telmében — szép munka is.

Tagadhatatlanul szép és fensőséggel < 
teljes az a minden intrikáló szándékot lefogy- • 
verező nyugalom, amelylye! a kormány és ■ 
pártjának előkelőségei a bukott rendszer két- . 
ségbeeselt alakjainak mindenfelé fölburjanzó 
hazugságait fogadják.

Ebben az okos közönyben az a gondo- j 
lat tükröződik : hazudjatok, amennyit akar- ! 
tok ; pocsékoljatok az időt, mi nem törő- ; 
dünk a hazugságaitokkal, hanem dolgozunk ; • 
nekünk van dolgunk, nektek nincs, mi ránk j 
vár egy ország, hogy szervezzük meg ma- í 
gunknak, ti tőletek ez az ország már csak I 
azt várja, hogy mennél előbb takarodjatok 1 
és mennél sötétebb odúkba vonuljatok félre. ’

Nagy szerencséje a nemzeti munkapárt- | 
nak, hogy az elődje olyan volt — amilyen j 
volt. Nagy szerencséje, hogy a koalíció in- j 
dennek az ellenkezőjét csinálta, amit Ígért. 
Nagy szerencséje, hogy a függetlenségi párt ? 
kormányzati kísérlete az önkéntes elvfölada- > 
sok sorozatává lett. Nagy szerencséje, hogy 
az elvi .árulásokat az egész koaliciós idősza­
kon keresztül állandó személyes marakodá­
sok tarkították. Szóval, nagy szerencséje, , 
hogy az előd olyan rettenetesen megutáltatta ; 
magát az egész józan, fölvilágosodott, tisztán- 
Iátó és becsületes közvélemény előtt, hogy 
ezt az elődöt fölváltani mar magában véve is 
félsikert jelent.

Hogy csakugyan ilyen a helyzet, azt l 
kétféleképpen is bizonyíthatjuk. Először látjuk, ■ 
hogy a törvényhatóságok kevés kivétellel j 
mind szívesen fogadjak az uj kormány vállal- s 
kozást. Pedig ezek a törvény hatósági bízott- i 
sagok a koaliciós mar|vr és a szabadelvű ; 
elemek passzivitásának idejében alakultak. 
Ezek sokkal koalíciósának, mint maga a 
közönség. Ahol a törvényhatóság képviselő­
testülete tűri a kormányt, ott a közönség 
szívesen látja, ott a közönség már lelkesedik 
érte. Másodszor pedig látjuk, hogy a föl­
bomlott koalíció pártjai milyen tehetetlenek. 
Hogyan kapkodnak, dadognak. Milyen fe­
jetlenek. Egyik a másiktól varja az üdvös­
séget, a menekvést.

Rendezett, céltudatos, mindennel szá- ! 
mottevő munka folyik itt. Egyik fejezet kö- i 
veti a másikat^ a.logikai folytonosságot biz- j

tositó láncszem nem hiányzik sehol. A kor­
mány minden ténykedése szimpátiát arat s 
tálán nem esünk túlzott optimizmusba, ha 
azt hisszük, hogy az ország mar teljesen meg­
érett a rá váró fontos hivatásra, hogy leszá­
moljon a meglevő parlamenttel.

Rengeteg munkánk, gondunk van allami 
életünk egész területén. Meglevő erőinket 
évek óta nem fejlesztjük, gazdasági politikánk 
gyönge és iranytalan, szociális törvényhozá­
sunk kezdetleges, kúltúrank kiépítésére csak 
éppen hogy valamivel tettünk többet, mint 
a legkisebb balkáni államok. Gyengeségünk­
től vérszemet kaptak ellenségeink. Fölütötte 
veszedelmes fejét a horvát obstrukció, amely­
nek elnémitásaval épp most végzett elsőrendű 
nemzeti munkát a miniszterelnök, A nemze­
tiségek vad kórusban üvöltötték, hogy*  el­
nyomjuk, leigázzuk őket s a külföldön szer­
tefoszlott még annak az elkoptatott frázisnak 
a dicsköre is fejünkről, amely állandóan a 
magyar lovagiassagot hangoztatta.

Minden gondolkodó fő előtt világossá 
vált, hogy a pangásnak, a visszafejlődésnek 
ez a si/ar rendszere mihamar elfogyasztja 
sok fáradsággal megszerzett állami tőkénket. 
Ha a parlament még tovább is rabja ma­
rad a szélmaiomharc-szenvedélynek, egysze­
rűen félreallitanak bennünket a történelem 
színpadáról, de úgy, hogy a statiszták közé 
se állhatunk oda. A céltalan harc és az ál­
dásos gyümölcsöző munka alternatívája elé 
került igy az ország s a harcot — és ez a 
tragikomikus a dologban — ugyanazok hirde­
tik, akik egyszer már a hatalom csúcsára 
jutva győződtek meg programmjuk megva- 
lósithatlansagarói.

A kormány a becsületes munka jelsza­
vával megy a küzdelembe. Békét, rendet 
nemzeti méltóságot,, erőt és tekintélyt jelent 
az a program, amelylyei nehéz útjára indul. 
Nem hirdet olyant amit nem tud valóra vál­
tani, nem kecsegtet hiú Ígéretekkel, csalóka 
reményekkel. Pozitív munka : ez a program. 
Meglevő javaink gyarapítása, uj javak szer­
zése. És főcél gyanánt: demokratikus válasz­
tójogi reform. Bizalommal a boldogabb jö­
vőbe vetett hittel segíthetjük ebben a mun­
kában, amelynek sikere érdekében az ország

T A C A.
»Sie3s, tovább, többet!«

Egy nyomdász jubileumakor.
— Irta : Atlantisz. —

i 
Ha visszanéz, aki nézhet valamire, 
Kinek valamije volt a nagyvilágból: 
Hiába nyugtatgat a túlvilág hite;
A >mért-éitem< — kérdés fölötlik magától.

------- Mert, ha napra figyelsz, rágondolsz az
[éjre, 

Felkelését látva, rá — lenyugvására: 
De hogy halaiból jő léte, ébredése 
Mindennek a földön, a szemed nem látja.

Mert szólsz, ha elnézed fent azt a kék eget: 
*Öh, csak te nem hultál még soha a porba l< 
Úgy, ahogy annyiszor kastélyok, várhegyek, 
Krisztusok temploma, felhőt szelő tornya...

Mert mégysz----------- ha a csalit utadat is
[allja, 

Tüskétől vérzik is a haladó lábad, 
Ha százszor kérded is: Minek torony, bástya, 
Ha porba hull minden, mi a földre támad ?

Hát miért építem, mért hordom a követ, 
Amig csak kidülök, amíg belehalok ?

Miért zúg fülembe : *siess,  tovább, többet !<? i 
Mért bantana tudnom, hogy — utolsó vagyok ? j

Szólva : >Még nem lehet l<, hat mért nem
[pihenek ? 

Mért ne járhatnám le nyugton az én útam ? 
Hogy jövőm az, melyről meg nem felejtkezek 
S miatta oly gyorsan feladom a múltam ? ?

Miért követelem: hogy lennem kell, élnem ! 
Még részemre időt mutasson az óra !
És miért fáj tudnom, hogy ha nékem végem, 
Azért meg tovább jár az ő mutatója ?

!
----------- Mert------------ mert-------------- itt '

[minden cél, ok, okozat, íazérti ! j 
S milijók dűlnek ki még a nagy kőhordásba : j 
Milliók érdemén egy kapja a babért, 
Mikor elkészül egy-egy — »legnagyobb< !

[bastya !.. !

De nagy tornyok alatt, akkor zeng a kripta: | 
Benne szóhoz jutnak szótalan emberek : 
Feltűnik a betű: tört fejfákra írva: ;
Ragyognak milliárd névtelen nagy nevek 1

i

Lenkáék.
. Nekem van két sajátságos alakom, 

amelyik mindig éjjel, álmomban keres fel. 
Máskor nem is kereshetnének lel, mert már 
mindegyik meghalt. Az egyik a Mitterpac- 
her Alfonz, a másik a Humcnfeid Stáczi. 
Hogy ennek a Stácinak mi volt az igazi ke­
resztneve, azt ma sem tudom. Ezt a fiút 
egész Veszprém csak úgy ismerte :

— Az a bitang Staczi 1
— Az a haramia!
— Az a kócos Staczi 1
Mert annyi szent, hogy a Stáczi bitang 

is voh, haramia is volt és főként kocos volt. 
Csakhogy éppen ezek a tulajdonságok azok, 
amelyikek a normalista jatszópajtast első­
rangúvá teszik. Mit ér az olyan vézna, sá- 
padtarcu kis figura, aki makacs szívességgel 
megcsinálja az ember számtan — feladatat? 
Hát megcsinálta, Jó. Akkor most menjen 
haza. Mit csináljunk vele egyebet?

Nem. Nem ilyen kell. Olyan kell a 
normalista-kobaknak, aki ha buta is, igen 
sok cigarettát tud kilopni az apja fiókjából. 
Aki ha poltron is, végig tud bosszantani va­
lakit és aztán ügyesen el tud szaladni.

És a Mitterpacher Alfonz mindezt ki­
tűnően tudta.

Főieg azonban olyan kell, aki az em­
bert mennél gyakrabban és minél alaposab­
ban eldőngeti; olyan kell, aki naponta lég­
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hazafias polgársága sorakozik egy hatalmas, 
egységes munkára kész táborba.

A magyar gyáripar fejlődése.
A magyar gyáraknak a kereskedelmi 

miniszter kiadásában megjelent 1906. évi üze­
mi és munkás-statisztikáját február 12-iki szá­
munkban vázlatosan mar ismertettük. Mint­
hogy ez a munka a magyar gyáripar fejlő­
désére több vonatkozásban rendkívül érdekes 
világot vet, nehány fontosabb adatának ta­
nulságaira vissza kell térnünk.

A magyar birodalom gyári jellegű ipar­
telepeinek szama az 1901 —1906 közt lefolyt 
öt esztendő alatt rohamosan felszaporodott, 
Az 1901. évi fölvétel időpontjában ugyanis 
2642 gyártelep volt üzemben, az 1906. évi 
kiadvány pedig már 4059-ről számol be. Gyári­
parunk tehát a telepek számát tekintve rö­
vid idő alatt 54 százalékkal crősbödött. Ez 
az örvendetes jelenség részben a kormányzat 
által folytatott rendszeres iparfejlesztő tevé­
kenységnek, részben az ipar természetes, a 
szükségletek növekedésével járó terjeszkedé­
sének következése s részben annak is tulaj­
donítható, hogy a m. kir. középponti statisz­
tikai hivatalnak ez a legutóbbi gyári statisz­
tikája az előzőnél terjedelmesebb, részletesebb 
volt. Legnagyobb fellendülést mutat az élel­
mezési és élvezeti cikkek gyártásával foglal­
kozó ipar, melyhez 1906-ban már az összes 
ipartelepek 21.4 százaléka tartozott, magától 
értetődik, hogy az élelmező iparágak föl vi­
rágzásához, minő a malomipar, szesz-, sör- 
és cukorgyártás, mezőgazdasági államban van 
meg leginkább a megfelelő alapföltétel, hol 
a nyerstermények ipari földolgozás utján való 
értékesítése jóval több nemzetgazdasági ha­
szonnal kecsegtet, mint azok egyszerű ex­
portálása. Viszont hazánk kulturális fejlődé­
sének mértékére nézve kedvező tünet, hogy 
a sokszorosító ipar aránylag is szintén je­
lentékenyen gyarapodott.

Az egyes iparágak viszonylagos súlyá­
nak megítélésére a gyárak létszámán kívül 
jellemző még az ipari alkalmazottak száma 
is. Mint a múltkori ismertetésünkben kimu­
tattuk, a gyáriparunk által foglalkoztatott 
emberi munkaerő tekintélyes tömegből, ösz- 
szesen 335.739 egyénből áll. Az ipari terme­
lés munkáját ellátó ezen hatalmas személy­
zetből 60 ezer egyén az élelmező. 56 ezer a 
gép- és 48 ezer a vas-és fémiparra jut. Az 
átlagos munkáslétszám legnagyobb a gép­
gyártásnál és a vas- és fémiparban, hol a 
termelési eljárás sajátossága folytán többnyire 
nagy üzemekben folyik a munka. Különameg 

, kell említenünk a külföldi nagymultu rokon- 
í iparral küzdő és mégis szépen haladó fonó- 
J szövőiparunkat, melyben 31.643 tisztviselő 

és munkáskéz talált alkalmazást.
A gyári alkalmazottak közül 14.404 

(4.3 százalék) tisztviselő, 290.842 (86.6 szá­
zalék) munkás és 30.533 (9.1 százalék) egyéb 
személyzet (művezető, szolga, inas, otthon 
dolgozó munkás, stb.) volt. A munkások nem 
és kor szerinti megoszlása 1901 óta nem 
változott.

Gyáriparunk nemcsak terjedelem dol­
gában halad előre, hanem az olyan vonat­
kozású követelmények tekintetében is, me­
lyeket a törvényhozás, a kormány és az ér­
dekelt társadalmi osztályok a nyugati áila- 
mok mintájára elébe szabnak. Értjük a mun­
kásvédelem ügyét, mely akár a munkaidő, 
akár a munkabér, akár a munkásjóléti intéz­
mények szempontjából a tárgyalt ötéves idő­
közben lényeges javulást mutat.

A munkaidő például ipartelepeinken 
számbavehető mértékben megrövidült, még 
pedig úgy a gyártelepen töltött idő, mint a 
szünetek levonásával kiszámított tényleges 
munkaidő is. Átlagban a munkások reggel 
később állnak munkába és este korábban 
szabadulnak, mint 1901-ben. A munkaközi 
szünet pedig gyakoribb és valamivel hosz- 
szabb tartalmú lett, továbbá fogyott azoknak 
a gyáraknak a száma, a hol csupán a leg­
szükségesebb ebédidejü szünetet engedik meg 
a munkásoknak. A számadatokból csak any- 
nyit említünk, hogy az öt év előtti állapottal 
szemben a tíz óránál hosszabb tartamú nettó 
munkaidő mellett dolgozó gyárak arányszáma 
télen 42 százalékról 30 százalékra, nyáron 
57 százazékról 45 százalékra csökkent.

Az iparimunkások keresményére vonat­
kozó adatok vizsgálatából megállapítható, 
hogy a munkabér az utóbbi években jelen­
tékenyen emelkedett. Ezt mutatja az is, hogy 
a legkisebb hetibérek rovatán igen számba­
vehető csökkenést látunk, igy például a 10 
koronánál kevesebb hetibért kapott munká­
sok hányada 1901. évvel szemben 31 szá­
zalékról nem egészen 25 százalékra apadt. 
Ebbe a kategóriába jelenleg 75000, a 10—14 
koronás csoportban 65.000, a 14—20 koro­
nás csoportba pedig 73 000 munkás tartozik; 
20—30 koronát 54000, 30—40 koronát 22.000 
munkás kap hetenként, sőt 3200 munkás öt­
ven koronánál is nagyobb hetibérben részesül.

A*  női munkásoknak természetesen 
kisebb díjazással kell beérniük. Ezek 54 szá­
zaléka a 10 koronánál kevesebb, 80 száza­
léka 10—14 korona, 12 százaléka 14—20 
korona heti bért kap.

A munkadij megszabásának módja kö­

zül a végzett munka minél pontosabb meg­
mérésére irányuló törekvés eredményeképp 
mindig jobban terjed az órabér (a munká­
sok 10.9 százalékánál), a darabbér (12.5 szá­
zalékánál) és a szakmány (akkord) szerint 
megállapított bér (27.5 százalékánál).

Ha tehat az ismertetett kiadvány, mely­
nek összeállításáért és szerkesztéséért Farkas 
Ferenc miniszteri titkárt, a statisztikai hi­
vatal e kivaló tagját teljes dicséret illeti s 
amely a magyar ipar történetében dokumen- 
tális jelentőségű, csak futtában olvassuk is 
át, örömmel szögezhetjük le azt a tanulságot, 
hogy hazánk indusztrialódása jó úton halad.

Újdonságok.
Szentes, 1910. Március 6.

A csongrádmegyei tört, és régészeti társulat 
múzeumának összes osztályai nyitva délután 

2—5 óra között.

— Március 15. Az 1848-ki dicső sza­
badságharc évfordulóját, március 15-ét a vá­
rosi tanáéi ez évben is méltóan készül a 
város egyetemes ünnepévé avatni. Az évek 
óta meggyökerezett szokáshoz híven, március 
15-én délelőt fél 11 órakor matinét rendez­
nek a Tóth József-szinházban. Az ünnepség 
műsorát és a további tudnivalókat lapunk 
legközelebbi számában közöljük.

— Villamos tárgyalások Szarvassal. A 
velünk határos Szarvas város rá akar szintén 
térni útcáinak villamos közvilágítására. Szarvas 
város mérnöke e végből a múlt évben egy 
ízben már járt Szentesen, puhatolózni, vájjon 
lehetne-e és milyen föltételek mellett városuk­
nak ezt a közvilágítását a szentesi központi 
villamossági telepbe bekapcsolni, ugyanakkor 
azonban Mezőtúrral is tárgyaltak a szarvasiak 
hasonló célból és — úgy látszik, ez az utóbbi 
tárgyalás volt eredményesebb, mert — érte­
sülésünk szerint — a villamos közvilágításnak 
Szarvasra szolgáltatása céljából a város és a 
mezőtúri telep között már bizonyos megálla­
podás is jött létre. Most azonban ez a szar­
vasi villamvilágitási kérdés más irányban más 
lökést kapott, amely esetleg lehetővé teszi a 
határos városnak velünk való társulását. Nem

alább egyszer, de lehetőleg többször leesik 
a széna-padlásról; olyan, aki minél mélyebb, 
komolyabb, jelentősebb gazságot tud ki­
eszelni.

És a Blumenfeld Staczi mindezt igen 
sok szakértelemmel és lelkiismeretesen meg 
is tette. Sőt bámulatos leleményességet ta­
núsított mindenféle uj, bonyolultabb gonosz­
ság kitalálásában.

A város végén, már egészen kint a 
Balog-tónál volt a Lichtmann Lenka lisztes­
boltja, ahol a furcsa kis vénleány a nővé­
rével, a Rézivei együtt mérte a lisztet. Ha 
mérte. Mert a liszt a nap legnagyobb részé­
ben zavartalanul szomorkodott a megfakult, 
kopott faüregekben a fal mellett. így a két 
Lichtmann kisasszonynak bőven jutott ideje 
a szundikálásra.

Mi az ilyen szundikálós időket szeret­
tük. Mert akkor a Stáczi vezetése alatt be­
osontunk a boltba, elbújtunk egy-egy szög­
letbe, vagy a függöny mögé és lestük, hogy 
valaki bejöjjön vásárolni. Ha aztán be-beidét- 
lenkedett valami vénasszony és elnyöszö­
rögte sipákoló hangon :

— Kérek egy kiló lisztet ? ... mi 
azonnal munkához láttunk, Stáczi elkezdte a 
függöny mögött siri hangon :

— Ké- ké- ké- ké-; a Mitterpacher 
folytatta:

— rek- rek- rek- rek- ; következtem én :
— egy kiló- kiló- kilóg- belóg-, és be­

fejezte az öcsém:

— lesztet I Lisztetet I Lisztetetet 1
A két Lichtmann kisasszony némileg 

megszokta már az ilyesmit, de a vásárló 
vénasszonyt elöntötte a hideg verejték a ri­
adalomtól.

Máskor meg a Stáczi feibiztatott ben­
nünket : engem meg az öcsémet, hogy lop­
juk ki a beteges nagynénénk éjjeli szekré­
nyének fiókjából a pérui balzsamot, mert — 
amint mondta, — okvetlenül meg kell pró­
bálnunk, vájjon mi lesz, ha ezt a nyúlós, 
szívós, ragadós jószágot belecsöpögtetjük a 
lisztbe ? Ezen sokat vitatkoztunk, de amikor 
a kísérletet végrehajtottuk, kisült, hogy egyi­
künknek sem volt igaza. Mert a lisztből apró, 
sötét barna, undok kis golyócskák képződ­
tek. De volt a pérúi-balzsamnak még más 
hatása is. A Lenka ugyanis a kezét tör­
delve szaladt át az öreg Shwarczhoz, aki 
viszont a Stáczi fülét tördelve adott elégté­
telt a megfertőzött lisztért.

De ettől fogva a halálos gyűlölet szál­
lott meg bennünket a Lichtmann leányok 
iránt. Ettől fogva már igazán gálád és ko­
misz csínyekkel öltük őket. Tudom, hogy a 
Stáczi egyszer bekiáltott hozzájuk :

— Tűz van ! Ég a Bruck ház!
És amig a két vénleány kiszaladt, ő 

hamar beleöntött az egyik rekeszbe egy 
kanna vizet, aztán a képződött pépbe bele­
szúrt egy fadarabot, amelyiken cédula dí­
szelgett :

Csiriz I kiló Egy 2 krajcár 1

Most azonban vallomást kell tennem. 
Mi kelten az öcsémmel kettős öröm­

mel, fokozott gyönyörrel vettünk részt a 
Lichtmann kisasszony ellen folytatott küz­
delemben. Egyrészt ugyanis azért, mert 
osinyről, gazságról volt szó, másrészt meg 
azért, mert olyan embereket gyötörhettünk 
akiknek le voltunk kötelezve. Nem nehéz 
megfigyelni, hogy a fiatal legénykék éppen 
azokat bosszantják szívesen, akik jót tesznek 
nekik. Nagyon jól emlékszem, milyen dia­
dalmas érzéseket keltett bennem gyerekko­
romban, ha a szüleimmel dacolhattam. És 
most kopaszodott fejjel szeretném az én édes 
jó apámat minden tiszteletlen szómért ezer 
kézcsókkal megengesztelni, csakhogy most 
már lehetetlen mert már nem él. Vagy nem 
igaz-e, hogy a diákember óriási hősnek érzi 
magát, ha a tanarjával szemben sikerült ne­
veletlennek lennie ? Pedig az a szegény ta­
nár az agyvelejét is, az idegeit is tönkre teszi 
hogy a mi buta tökfejünket teletömje tudo­
mánynyal,

Hanem hát én itt most nem leckéket 
akarok adni fiatal olvasóimnak, mindössze 
csak el akarom mondani a további dolgokat.

Hát mi tulajdonképpen, minden csínyünk 
ellenére sem tudtuk, hogy félünk Lenkáéktól: 
a Lichtmann kisasszonyoktól. Úgy jöttünk 
rá véletlenül.

Télen történt. A Stáczi kicsőditett ben­
nünket a Balog-tóra korcsolyázni. O;t addig 
hancuroztunk, amíg a jég beszakadt alattunk. 
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vagyunk annyira szerények, hogy er.nek a 
fordu.alnak érdemet bizonyos mértékben ma­
gunknak ne tu’ajdonitsuk. Több hónapja ugya­
nis lapunk szerkesztője, Bánfalvi Lajos, 
mint várost képviselő a polgármesteri hiva­
talban szóvá tette, hogy a városi viliamos- 
telep uzemerejének teljes kihasználása, a nap­
pali áramszolgáltatás olcsóbb hozzáférhetősége 
és igy a rengeteg összegű beruházás haszon- 
hozóbb értékesítése érdekében, a telepet vil­
lamos vasúti berendezkedésre is fel kellene 
használni olyképpen, hogy esetleg Szarvastól, 
Szentesen át le a Tisza partjáig épülne ki 
egy teher és személyszállításra berendezett vil­
lamos vasút, mely elágazásaival a tiszai fe- 
nyőszállitást is eszközölhetné a fatelepekhez 
és igy már ezekben szép forgalmat biztosít­
hatna magának. A villamos teiep igy nappal 
a vasúti forgalom hajtóerejét, éjjel a közvi­
lágítást szolgáltatva, üzemereje teljesen ki­
használható volna. Úgy látszik, ezen a nyo­
mon indult most újabb tárgyalás Szarvassal, 
ahová a folyó hó 4-én a varos részéről B u- 
g y i Antai főjegyző és Zsoldos Ferenc 
képviselő, a villamos teiep részéről N óvó­
ba c z k y Győző és E c s e r i Lajos dr. rán- 
dultak át tárgyalásokat kezdeni ilyen keskeny 
nyomtávolu vi lamos vasútnak létesítése és 
ezzel együtt a szarvasi viiiamos közvilágítás­
nak a szentesi telepről ellatasa érdekében. A 
tárgyalást természetesen még folytatni fogják 
és hisszük, kedvező eredményre is viszik, mert 
ez életrevaló terv megvalósulása épp olyan 
eminenter érdeke Szarvasnak, mint Szentesnek.

— Uj görögkeleti lelkész. A helybeli 
görög-keleti hitközség hónapok óta elárvult 
parochiájába a napokban uj leikész költözött. 
A hitközség lelkésze, egyelőre adminisztrá­
tori minőségben V i d á k Simeon, e^y in­
telligens megjelenésű öreg ur lett, akit azon­
ban — mint értesülünk — véglegesíteni fog­
nak a szentesi lelkész! állásában.

— A városok érdekei. B a z í 1 i d e s 
Gusztáv joisvai polgármester, a polgármeste­
rek nesztora, a következő levelet intézte pol­
gármester társaihoz : „Kedves barátom, ha 
valaha, úgy bizonyára a közel kilátásban levő 
országgyűlési képviselők választásánál nyílik

Stáczi erősebb, ügyesebb volt, mint mi, ő 
hamar kimászott es kihúzta a Mitterpachert. 
Kihúzott bennünket is, de aztán elszaladt. 
Az Alfonz utána.

Mi ketten gyámoltalan, gyönge gyere­
kek vo. una ; c>ak aktunk oú es dideregtünk. 
Mindaddig, amig a Lenka észre nem vett 
bennünket és be nem vezetett a boltba. Mar 
éppen zárni akartak. Betuszkolt bennünket a 
belső szobába, ránk csukta az ajtót és azt 
mondta, hogy majd mindjárt hoz szaraz ruhát.

Megkövültén néztünk egymásra, de utóbb 
ahogy atmelegedtünk, felülkerekedett ben­
nünk az aggodalom.

— Rettenetes lesz egy éjszakát ennél 
a két félelmes vénleánynál tölteni! Kiszívják 
a vérünket 1

A fogunk is összecsapódott a félelem­
től. Óvatosan kinéztünk a kulcslyukon és 
láttuk, hogy Lenka a szekrényben keresgél, 
majd elővesz valamit, régi fiuruhat, azt meg- 
csóko ja és kirni kezd.

Lenka később behozta a ruhát és azt 
mondotta :

— Öltözzetek át, aztán majd kaptok 
vacsorát.

Átöltöztünk, meg is vacsoráztunk, de 
csak félelmünkben, mert meg voltunk győ­
ződve, hogy kapaszkodnak és csodás táncba 
kezdenek.

Az óra kettőt ütött éjfél után 
Mi, a ti mesélőitek, öregszünk.

Cholnoky László

kedvező alkalom arra, hogy a polgármeste- 
: rek országos egyesületének kongresszusain 
! évek óta ismételten — sajnos, sikertelenül — 
•. hangoztatott és a belügyi kormányhoz inté- 
; zett kérvényekbe és emlékiratokba foglalt és 
. a városok fejlesztését és fölviragzását, a vá- 
( rosi tisztviselők sanyarú sorsának és helyze- 
‘ tének javítását és ezzel kétségtelenül hazánk 
: boldogulását is eredményezni képes, mindnyá- 
| junk előtt jól ismert méltányos és jogos kö- 
j vetéléseink már egyszer megvalósuljanak. Ha- 
; bár tudom, hogy ezen magasztos cél elérése 
I az ország összes polgármestereinek kiváló 
« gondját és óhajat képezi, még sem fogod ta­

lán rossz néven venni, ha mint legidősebb 
kartársad becses figyelmedet ezen körül- 

; ményre felkérve, azon őszinte és bizalmas ké 
; réssel fordulok ezúttal hozzád: miszerint a 
’ küszöbön levő országgyűlési képviselők vá- 
' lasztasanal minden befolyással oda hatni szi- 
j vés légy, hogy országgyűlési kép­
iviselőnek csakis olyan jelölt 
választassék, aki — arra köte­
lezi magát, miszerint a váro­

sok, annak tisztviselői és ha­
zánk érdekében — méltányos 
és jogos követeléseinek ér­
vényesülését és megvalósu­
lását, úgy a belügyi kormány­
nál, mint a törvény hozás ter­
mében is tőle telhetőleg mun- 
kálni fogja.“ A joisvai polgármester levelére 
természetesen a polgármesterek csak azt fe­
lelhetik, hogy igenis, a varosoknak töreked­
niük kell olyan képviselőt választani, akik a 
varosok érdekeit hathatósan képviselni 
tudják.

— Uj rend a bíróságoknál. Nemcsak 
szakkörökben, hanem a közönség körében is 
már régóta megbeszélés tárgyat képezte az, 
hogy a vidéki igazsagszolgaitatásnál is hoz­
zak be az egyfolytában való napi hivatalos- 
kodast. Számtalan célszerűségi körülmény 
mellett az ügyvédi érdek is ezt kivanja, mert 
ezáltal ’a szolga személyzet megszabadul a 
délutáni munkától, a hivatalos helyiségeket 
fűteni, világítani, takarítani délután nem kell, 
amellett a kezelőszemélyzet sincs annyira 
lekötve s emberileg is elfogadható, ha sza­
bad délutánja van. A budapesti bíróságok­
nál igy van ez évek óta ; a vidéki bíróságok 
számára ez évi április 1-től lépteti ezt életbe 
rendeletileg iaz uj igazságügyminiszter. Lé­
nyege ennek a rendeletnek az, hogy a vi­
déki bírósagoknál, a járásbíróságnál is a hi­
vatalos órak délelőtt 8 órától egy huzamban 
délután 2 órág tartanak. Ezen idő alatt lesz­
nek nyitva a segédhivatalok, iktató, kiadó, 
irattar és telekönyv. Délután 2 órától nincs 
hivatalos óra, tehát sem beadványt, sem pa­
naszt beadni, felvilágosítást nyerni, iratokat 
betekinteni nem lehet. Amennyiben a kitű­
zött ügyek az egyfolytában megtartott idő 
alatt befejezhetők nem volnának, természe­
tes, hogy halaszthatatlan esetben a késő 
délutánra kitűzve folytattatnak, avagy hiva­
talból, az idő előrehaladt voltára tekintettel 
lesznek másnapra elnapolva.

— Zsilinszky Mihály államtitkár. A fő­
városi lapok értesülése szerint a kormány a 
vallás- és közoktatásügyi államtitkárságra 
Zsilinszky Mihályt, vármegyénk volt 

i főispánját és nyugalmazott államtitkárt szc- 
j melte ki. Ha ez a hir való, a legnagyobb 
j örömmel fogadjuk Zsilinszky reak- 

tiváltatását.
— Szentesiek a szegedi munkapárt ala­

kulásán. Szegeden ma alakul meg, a volt

szabadelvű pártból, az uj munkapárt, amely­
nek alakuló gyűlésére Tisza István gróf 
is Szegedre utazott több politikai eivtársával. 
A szegedi alakuló part meghívása folytán 
erre az alakuló gyűlésre ma Szentesről nagy 
tarsasag utazott Szegedre, huszonketten a 
megyebizottsági tagok köréből, élükön C i- 

' c a t r i c i s Lajos dr. alispán és Fekete 
Marton társulati főigazgatóval. A szentesiek­
hez csatlakoztak Szegeden a megye járásai­
ból szintén az alakuló gyűlésre berándult me­
gyebizottsági elvtarsak, úgy, hogy Csongrád 
megyéből tekintélyes szambán voltak kép­
viselve az uj munkapártiak, akik résztvettek 
a szegedi alakulógyű ésen és az esti banketten.

— Előléptetés. A közoktatásügyi mi­
niszter allami főgimnáziumunk érdemes taná­
rát, Gönczi Edét a hivatalnoki VIII. rang­
fokozat 3-ik osztályába léptette elő.

— Tanulmányozzák a szentesi munkás­
házakat. Évek előtt Szeotesen indult meg az 
első akció földmivesmunkásházak építésére 
s az országban az ilynemű első nagyobbsza- 
bású telep Szentesen létesült, a Honvédso­
ron kivüi eső területen. A munkásháztelepek 

létesítése és fejlesztése körül C i c a t r i c i s 
Lajos dr. alispán fáradozott ernyedetlenül 
olyan kitartással, hogy ez a kormány és az 
ország érdeklődését is fölkeltette irántunk. 
Azóta országos törvény is rendezte a mun­
kásháztelepek létesítésének ügyét és az or­
szág több vidékéről keresték föl hatósági 
kiküldöttek Szentest, hogy itt a munkásház- 
épités kérdését tanulmányozzák, mert kétség­
telen, hogy akár a kivitel célszerűségét, akár 
az építkezés olcsóságát tekintve, a mi me­
gyénkben munkásháztelepek országos mintául 
szolgálhatnak. Legutóbb, f. hó 4-én Kecske­
mét kiküldötteiként W i n k I e r Vilmos vá­
rosi főmérnök és Lakatos Frigyes dr. 
lelkész törvényhatósági bizottsági tag jártak 
Szentesen a munkásházak tanulmányozására, 
akiket M a t é f f y Ferenc dr. polgármester 
és Csergő Károly dr. várm. aljegyző 
kalauzoltak, megadva nekik minden szükséges 
fölvilagositást.

— A múzeum néprajzi osztálya. Mióta 
a várm. történelmi és régészeti társulat mú­
zeuma iránt az érdeklődés a közönség kö­
rében fokozódik, — a múzeum különböző 
gyűjteményei is rohamosan gyarapodnak, 
annyira, hogy a múzeum néprajzi osztálya 
a lefolyt heten ismét teljesen lefoglat magá­
nak a rendelkezésre álló helyiségekből egy 
nagy szobát. Az osztály ezt a kibővítését a 
múzeun nak juttatott nagyszámú és értékes 
régi kékfestő és mézeskalacsos minták tették 
szükségessé, amelyek között művészi kivitelű 
darabok is vannak, olyanok, melyek —• 
ha össze nem gyűjtjük őket, maholnap ké- 
zen-közön egészen elkallódnak. A múzeumot 
különben — közönségünk dicséretére legyen 
mondva — vasárnaponként igen sokan lá­
togatják.

— Felolvasás. A református körben 
ma d. u. 4 órakor felolvas Csokonay József 
ref. s. lelkész. Szaval Tasnádi Martha. Fo­
nográfon előadást tart Untermüller Ferike. 
A felsőpárton a szokott időben felolvas Ba- 
róthy István rcf. s. lelkész. Szaval: Gellén 
Juliska. Költeményei közül fölolvas özv. Dö- 
mény Józsefné.

— A gyufamonopólium. Egy bécsi lap 
nyomán több magyar lap is hirt adott arról, 
hogy az osztrák és a magyar pénzügyminisz­
ter legutóbbi együttes tanácskozásán foglal­
kozott a gyufamonopólium kérdésével. Az 
illető bécsi lap ehhez a dologhoz különféle 
kommentárt is fűzött, még pedig értesülés
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formájában. Lukács László pénzügymi­
niszter erre nézve egy hírlapíró előtt kijelen­
tette, hogy az egész hir ugyanis korai és az 
ücyy még egyáltalán nincs túl a kezdettleges- 
ség stádiumán. Ausztriában megtették ugyan 
jnar a szükséges számítást és a magyar kor- 
jjjány is foglalkozik a kérdés beható tanul­
mányozásával, az ügy azonban még teljesen 
embrionális állapotban van és szabályozásáról 
egyáltalaban nem is lehet még beszélni.

— A katholikus kör Uránia előadásai. 
Azok a szép sikerek, amelyekkel a katholikus 
kör téli felolvasásai járták, arra serkentették 
a kör vezetőségét, hogy felolvasó délutánjait 
minél tartalmasabb műsorral tovább is foly­
tassa. Ebből a célból 1500 koronáért egy 
villamos, vetítő berendezést vett, melynek 
segélyével álló és mozgó képek bemutatásá­
val fogja a tudományos ismeretek világából 
veendő felolvasásait rendezni. Március hó­
napban, a husvétra tekintettel vallástörténelmi 
tárgyú felolvasásokat is állít be műsorába. 
Hogy ez a vállalkozás szintén eredményes 
lesz, azt következtethetni a március 13-iki 
előadás programjából, mely a következő: 
1. Monológ, előadja dr. Soltész Gyula. 2. Az 
Ur Jézus élete. I. rész (vetitő képekkel) irta 
H o c k János. Felolvassa K a t k i c s Gyu- 
láné úrnő. 3. A ieanyszoba küszöbén és Az 
itthon apróbb színdarabok élőképekkel. Ren­
dezi Istvancsics Maria tanárnő. 4. Mi aMhaza? 
Melodráma, előadja dr. Bencsik Pál, zongo­
rán kiséri Zso'dos Géza. 5. Mulattató mozgó­
képek. — Helyeket a március 13, 20 és 28- 
iki előadásokra Bugyi Antal főjegyzőnél le­
het előjegyezni és bérelni. A belépődíjak a 
rendes helyarak felére lesznek le­
szállítva. A felolvasások kezdete délután 5 
órakor.

10—50 évig terjedő amortizátiÓS nemkü­
lönben II. helyű bekebelezési kölcsönt fo­
lyósittatok földbirtokokra és nagy házakra
melyet nagy összeköttetéseim révén a leg­
gyorsabban és a legelőnyösebb feltételek 
mellett eszközlök. — Már megterhelt in­
gatlanokat, vagy rajta levő terheket ol­

csóbb kölcsönnel konvertálok.
Tánczer Nándor bank és váltó üzlete. 

BUDAPEST, VI. Teréz-körút. 4 sz.
Telefon 107—41. 4—1

— Megégett ember- G r á n i c z Jó­
zsef csereszentlaszlói bérgazdaságában a na­
pokban kigyu’adt az istálló. A mentés nagy 
munkája közben D a n c s ó János tanyas, 
hogy a bcntszoru't jószágot a tűzveszede- 
lembői kiterelje, igazan élete kockáztatásával 
hatolt be az égő épületbe és eközben arcán 
és kezén olyan súlyos égési sebeket szenve­
dett, hogy a derék embert gyógykezelés vé­
gett be kellett szállítani a vármegyéi köz- 
forházba.

* Az ideális kút. Bátran nevezhető en­
nek az >Omega<-Lanckút, amely amellett, 
hogy a legolcsóbb az ismert kútszerkezetek 
között, egyúttal a legkönnyebben kezelhető, 
gyermek is elhajthatja. A legtöbb vizet adja. 
oha nem fagyt Karbantartásához nem 
e'l szakértelem s emellett három évi jótal- 

?ssal szállítja és allitja be a >magyar Lanc- 
, ut vallalatc amelynek hirdetésére felhívjuk 
b. olvasóink figyelmét.

~~ Köszönetnyilvánítás. A Református 
f r-iJ’ ^vi ^el3ruár 26-án tartott tea-estélyén 
e ü*“zettek : Zsoldos Ferencné úrnő 10 koro­

nát. Horváth István (Mezőtúrról) 7 
Ligday 
köszönettel nyugtáz a Kör igazgatósága.

— Református tanoncotthon nyílt meg 
Budapesten, VII. Rakócy-ut 9. szám alatt, 
amely va'laskülönbség nélkül 14 évet betöl­
tött fiúkat heti 2.50 Koronáért teljes ellátás­
ban részesít, a mosás külön 50 fillér heten- 
kint. Bármely iparsagra jelentkezőket felvesz­
nek és elhelyeznek. Részletes felvilágosítást 
ad a ref. lelkészt hivatal Budapest, IX. Kál- 
vin-tér 7. szám.

* Évtizedek Óta be van bizonyítva, hogy 
a >C h r i s t o p h< benzin, szivógázmotorok, 
lokomobilok és nyersoiajmotorok az első he­
lyen állnak. Képes árjegyzéket ingyen és 
bérmentve küld DÉNES B. motorspeciálista, 
Budapest, Lipót-kőrút 15.

koronát, Deutsch Laj
János 1 ko onat melyeket ezúton is

Fogzás.
Ne ijedjen meg, hanem adjon gyermekének 

egy kevés SCOTT-féle Emulsiót és vessen véget az 
i álmatlan éjjeleknek. A könnyedség, a melvlyel ezután 
i a fogak jönni fognak, meg fogja önt lepni.

í

kellemesen emészthető formában tar­
talmazza éppen azokat az anyagokat, a 
melyek megkívántainak fehér, egyenes 
és erős fogak növéséhez. 1

A Scott>féleEmnlsió 
tisztaságát és erejét semmisem múlja

Az Emulsió felül. Ize a legkellemesebb, 
vásárlásánál
a-SCOTT-féle A S C O T T - féle E M U T S I Ú 
módszer véd-a legkiválóbb.
jegyét — a 

halfi"yeSbe E|jy eredeti öveg ára i L 50 fillér, 
venni. Kapható minden gyógvtárban.

Miért legjobb és miért legolcsóbb a Sztraka- 
féle menthol fogszappan ? Legjobb azért, 

, mert kellemes izű fogszappan, a 
I fogkőlerakodást eltávolítja, a 
I száj savanyú és rossz izét fel- 
I frissíti, felüditi, végül átható de- 
! sinficiáló erejével a fogszuvaso- 
• dast megakadályozza. Legol­

csóbb azért, mert mindennapi 
használat mellett is eltart s ere­
deti hálásából alias közben sem­
mit sem vészit. Kapható gyógy- 
tárakban, drogériákban 1 koronáért. 3 dara­
bot 3 koronáért bérmentve küld Sztraka 

gyógyszerész, Mohot.
Kapható Szentesen Vecsery Miklós, 

Mctzger Ede és Sámuel Bé a gyógyszertá­
rában. 8—1

Adományok, alapítványok és felüifizetések.
A f, évi febr. 12 ikén tartott »Tűzoltó 

Bál*  alkalmából. — Szentesi Takarékpénztár, 
Szentes-vidéki takarékpénztár 100—100 kor. 
Budai János, Szabó Mihály, Görög Keleti 
Egyház, Zsoldos Ferencné úrnő, Központi 
Takarékpénztár 50—50 kor. alapítvány. Dr. 
Mátéfíy Ferencné úrnő, Pirithy Mátyás 40— 

; 40 kor. Alföldi Ellenzék 21 kor. 60 fillér. 
Dr. Cicatricis Lajosné úrnő. Gróf Karolyi 
Imre (Nagymagocs), Fekete Marton, Kopasz 
István (Szeged), Hazai Általános B. T. (Bpest), 
Lovag Lakos Lajos (Bpest). >Fonciére< bizt. 
int- (Bpest) 20—20 kor. Dr. Móhr (Bpest). 
Dr. Szeder Ferenc J mos, Dr. Vecsery Sán­
dor, Szabó Mihály gyáros, Dr Csató Zsigmond, 
Káló Gyula, Berény; László gyáros, Matéfíy 
László, »Phőnix« bizt. társ. (Szeged), M^teffy 
Kálmán, Weisz Jakab, Bene Itsv-m, Krisz- 
tiáni István, Schneider József, Dr. Weizz 
Henrik, Szathmáry Ede. Dr. Lábos Endre, 
Cs Lakos Istvanné úrasszony, Banyai-utóda, 
Dr. Fenyvesi Adolf, Mojzsia Lajos, Kölber 
Ferencné úrnő, Fischer Albert, Poilak Sándor,

os, Nagy Imre, May János, Schif- 
fer és Beck, Szentes-vidéki lak. Mátray Feik 

■ és tsa. (Bpcst), HoltzerS. és fiai (Szeged) 10— 
10 kor. Vecsery Miklós, Dr Purjesz János, 
Dr. Molnár Jenő (Bpest), ifj. Vecsery János, 
Racz Zsigmond 8—8 kor. (folytatjuk)

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon rokonok, jóbarátok, ismerősök 

s végtisztesség adók, kik boldogult feleségem : 
Szűcs Katalin temetésén megjelentek, ezúton 
fogadjá úgy a magam, mint családom nevében 
is köszenetünket.

Szentes, 1910. március hó..
Idősb. Halász Lajos

és családja.

Hölgyektől (ezek között olyanok törvény­
telen gyermekekkel, testi hibával stb) 5—500.000 
korona vagyonnal fel vagyunk hatalmazva, meg­
felelő férjet keresni. Csakis urak (ha vagyon- 
nélküliek is), akiknek komoly szándékuk van és 
gyors házassághoz akadály nincsen, írjanak a 
címre: L. Schlesinger Berlin 18. (Deutsch- 
land) 52—2

!

Felelős szerkesztő : BÁNFALVI LAJOS.
Kiadótulajdonos »Szentes és Vidéke* könyvnyomda.

pattanás, kiütés 
stb. a fiatalságnál mind­
két nemnél, különösen 
a kifejlődés időko-ában 
fordul elő s az arcz rut 

kinézetét okozzák

Szentesen csak 
Metzger Károly 

>Hajnal* gyógyszertárában kaphatók.

?. zsználati utasítás szerint. Ha a bőr lehám- 
jam kezd. aVkor a szappan használatával egy 
ideig tel keli hagyni s csak Zuck°'>li-szanpan és 
Zuck ■ ‘-krém Használatával egyetemben alkal­
mazunk mindaddig., mig a bőr sima lett, amely 
után a Zucker-féle szabad, gyógyszappan 
használatát ismételni kell. Ezen eliárás'betartása 
nagyszerű eredinénynyel jár: Mitesser, bőrzsir. 
pattanás, barna tolt stb rövid időn belül eltűnik, 
a bőr sima, tisz^ puna. gyöngéd, egészséges és 
feszes lem:. a .“-.j vissza ne jöjjön, a
Zucker-féle szabad. gyú;<yszappan, a Zuckor,h- 
krém és a Ztack-’<,‘l-sza;rpan állandó használata 

igen ajánlatos.
A megrendelésnél a következő különbségre kell 

ügyelni:
Zncker szabad. 35°.0-OS gyógyszappanja a leg- 
hathatósabb és legnagyobb. Darabja 2.50 kor. 
Zucker szabad, '5°/0-os gyógyazappanja hatásá­
ban és mennyiségében gyengébb. Darabja 1 kor. 
Ehhez való Zncks-y-krém (zsírtalanító) a bőr­
krémek gyöngye. Egy tubus ára 2.50 kor., kis 

tubus 1-25 kor.

Kiadó lakás.
A Tóth József-útca 36 számú ház­

nál 2 rendbeli lakás kiadó ; egy 4 szo­
bás egymásbanyiló, villanyberendezés­
sel, 2 kamra pince, egy udvari lakás 
2 szoba egymásbanyiló, festett padolt 
2 kamra disznóól.

Értekezni lehet Csallány Gábor 
kórházi gondnoknál.
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Szentes város polgármesterétől.

1693-1910.

Hirdetmény.
A mezőrendőrségről szóló 1894. 

évi XII. t. c. 50 §-a értelmében min­
den birtokos köteles a fák rügyeinek 
fakadása előtt, legkésőbb azonban 
március nó végéig, a belsőségekben, 
szőlőkben, gyümölcsösökben és kertek­
ben levő fáit és bokrait a kártékony 
hernyóktól, illetve hernyófészkektől és 
lepketojásoktól megtisztítani és az ösz- 
sze gyűjtött hernyókat, hernyófészke­
ket és hernyótojásokat elégetni.

Ezen irtási kötelezettség kiterjed 
a vértetűre, a később jelentkező kár­
tékony hernyókra és a tömegesebben 
megjelenő cserebogarakra is.

Mindazon birtokos, aki az emlí­
tett káros rovarok irtását a kellő idő­
ben és pedig a hernyófészkek stb. 
irtását március hó végéig nem telje­
siti, helyette az irtást a községi elöl­
járóság a mulasztó költségére végez­
teti, azonban ezenfelül még az illető 
ellen a kihágási eljárás is folyamatba 
tétetik és 200 koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel büntettetik.

A köztulajdonhoz tartozó gyü­
mölcs és más olyan lombfákat, dísz­
fákat és bokrokat, amelyek akár a 
tereken, akár városi a vagy községi 
útakon, közlegelőkön, vagy köztulaj­
dont képező parlag területeken álla­
nak, a városi tanács illetőleg a köz­
ségi elöljáróság köteles a kártékony 
rovaroktól megtisztogattatni. — Te­
metőkön, közbirtokossági legelőkön, 
vasútak mentén, továbbá szántóföldek 
és kaszálók körül ültetett fákat és sö­
vények bokrait az illető terület tulaj­
donosa köteles lehetnyóztatni. — Az 
állami útak mentén az irtás az útibiz­
tos feladata.

Ennélfogva felhívom mindazokat, 
kiknek gyümölcsösük és kertjük van, 
hogy a kártékony rovarok és hernyók 
irtását haladéktalanúl foganatosítsák 
és a foganatosítás ellenőrzésére.kikül- 
döttemet munkájában támogassák.

Szentes, 1910. márczius 1-én.

> S Z E^N T E S és VIP É K E«

Reprezentáló
úriemberek kelengye biztosításhoz Csongrad 
vármegye varosaiban és nagyobb községei­
ben ügynökül felvétetnek. Ajánlatok Schliesser 
és László, Szabadka, Rudits-útca 5. intézen 
dók.

Szentes város polgármesierétő .

3—kpv. 1910.

Hivatalos hirdetés-
Értesítem a közönséget, hogy a 

központi választmány kebeléből kikül­
dött összeíró küldöttség az 1911. évre 
érvényes országgyűlési képviselővá­
lasztói névjegyzék alapját képező ki­
igazítási munkálatokat a városi adó­
hivatalban a f. évi március hó 17-től
kezdődőleg április hó 14-ig bezárólag 
fogja végezni, mely idő alatt bárkinek, 
aki az országos képviselőválasztásra 
magát jogosítottnak véli, jogában áll, 
hogy az összeiró küldöttség előtt sze­
mélyesen megjelenjen s igényének iga­
zolása mellett a névjegyzékbe való fel­
vételét kérje.

Szentesen, 1910. évi márc. 5-én.

3—1
Dr. Mátéffy 

polgármester.

Kiadó úri lakás.
A piactérhez közel (Farkas Mihály útca 
9. szám alatt) 4 utcai szoba, konyha, 
speiz, pince s összes mellékhelyisé­
gekkel - - folyó évi április hó 24-től 
hosszbb időre is haszonbérbe kiadó. 
3 — 1 Artézi víz az udvarban.

_____________ Vasárnap, március 6. 1910.

Kiadó lakás.
Dr. Ecseri Lajos ügyvéd III kér

Sarkadi Antal-útca 6. számú házánál 
két szoba és mellékhelyiségekből álló 
lakás azonnal kiadó. 2V1

I! A magyar újságírás szenzációi f

H NHP
A magyar közönség legkedveltebb lapja. 
A 48-as eszmény és a magyar nemzeti 
törekvések egyetlen hű és kérlelhetet­

len szószólója.
Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :
Braun Sándor Hacsak Géza

Naponkint 125.000 példány! 
——Egy szám: 2 krajcár, —

A nap előfizetési ára .-
Egész évre 16.— K 11 Negyedévre 4.— K
Félévre . . S.— K 11 Egy hónapra 1.40 K

FIDIBUSZ
A legkitűnőbb magyar élclap 1 

Páratlan népszerűség !

Remek szöveg ! Pompás képek ;

Mesésen o’csó ’.

Egy szám: 6 krajcár.

A Fidibusz előfizetési ára:
Egész évre 5.— K í) Negyedévre . 1.50 K 
Félévre . . 3.— K © Egy hónapra —.50 K 

Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal:

Budapest VIII., Rökk Szilárd-u. 9.

ház,
Tóth József útca 76. szám alatti 

házam eladó, vagy két utcai és elő­
szobából, valamint mellékhelyiségek­
ből álló igen szép különbejáratú la­
kás ápr. 24-től bérbeadó.

Kiss Pál.

3-1
Dr. Mátéffy 

polgármester.

Szanki földbirtok eladás.
Vona Mihálynak Szánkon 200 

hold földje, melyből 165 hold szántó, j 
35 hold kaszáló, az egész fekete és 1 
barna homok; 4 hold uj szőlő ; kellő 
gazdasági épületekkel, kitűnő ivókút- 
tal — eladó. A vételhez 50 ezer ko­
rona szükséges ; az ingatlanon 35 ezer 
korona 4 és fél °/o-os törlesztéses köl­
csön van.

Értekezhetni : a mindenkinek tel­
jesen ingyenes »Tanácsadó-, segitő- 
és védő irodában® Kecskeméten, ; 
Vásári nagy-útca 105. sz. '

,•••«••..... . *••••. '••• •••••• •••••• *•••••

HÖLÓYEK 
érő nélkülöz 

Legjobb szÉrrrösziíR » 

FÖLDES-féle jJJARCÍIT0 ** 30
Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplőt, májfoltot. pattanást, bőratkát, (Mitesser) 
és minden más bőrbajt. Kisimítja a ráncokat és az arcot fehérré, simává vará­
zsolja, tldit és fiatalít. ÁRA: kistégely 1 kor., nagy tégely 2 kor.

Kiváló toilett-oikkok: Margit-hölgypor (3 színben) 1 kor. 20 fillér. 
Margit-szappan 70 fill., Margit-fogpép 1 kor., Margit-arcviz 1 kor. 

Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és illatszerkereskedésben. 
Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után küldi 

a készítő . Földes Kelemen gyógyszerész A.U A.D. 
Főraktár Szentesen : ifj. Várad? Lajos, 

Sámuel Béla, Metzger Károly, 
Vecsery Miklós gyógy­

szertáraiban.

r'
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ÜZLETFELOSZLATÁS.
Tisztelettel tudatjuk Szentes város és környéke nagyérdemű közönségével, hogy

rövidáru, Férfi-, női divat, cipő és kalap
üzletünket elköltözés következtében feloszlatjuk és dúsvá­

lasztékú raktárunkat teljesen kiárúsitjuk.
Raktárunkon levő összes modern és kitűnő minőségű árúkat

BÁMULATOS OLCSÓ ÁRON
adjuk el, amiről, valamint árúnk kitűnő voltáról mindenki szemé­

lyesen meggyőződést szerezhet.
Tisztelettel : SCIIWARC SIMONNÉ ÉS Tsa. 

Árjegyzék kivonat:
Férfi fehér puha mellű ing. 1.20 kr. 
Selyem nyakkendő —.25 „
Féifi női es gyerm. harisnya .12 „ 
Fiú mosóruha 1.10 „
Lüszter gyermek mha 1.80 „

Gyermek bőrcipő hossz, sí. fűzős 80 kr. félj
Női bőr cipő fűzős
Férfi bőr cipő cugos
Gyermek posztó kalap —.60
Férfi posztó kalap

Teljes üzleti berendezésünk eladó és üzlethelyiségünk kiadó

2.20
2.50

1.—

Kiadó üzlethelység.
özv. Iáebwert.h TVLi- 

! liályné házában, vásárhely-iútca 8 
j szám alatt ilzletlielyjség- la- 
j ktissal vagy annélkül, mely min- 
J denre igen alkalmas, azonnal vagy 
i Szentgyörgy napra kiadó. Értekezni, 

lehet a tulajdonossal. 8—4

A világ legjobb, legbiz­
tosabb és legolcsóbb 

kútszivattyúja az

,Omega' lánckut 
Mert rendkívül sok vizet ad. 
Mert.kis gyermek kezelheti, 
Mert soha be nem fagy. 
Mert soha nem romlik, 
Mert mindenki felszerelheti 

és karban tarthatja.

3 évi jótállás.
Árlap ingyen. 10—1

MAGYAR LÁNCZKUT VÁLLALAT
Farkas. J. Budapest, Felső-Erdősor 12.

Szentes város polgármesterétől.

826—1910. szám.

Hirdstmsny.
A Petőfi szálló épületében Stark 

Nándor által bérelt földszinti üzlethe­
lyiségnek 1810. ápril. 25-től 1913. 
ápril. 24-ig 3 évre leendő bérbeadá­
sára zárt ajánlati versenytárgyalást hir­
detek.

Felhívom mindazokat, kik ezen 
üzlethelyiséget bérbevenni óhajtják, 
hogy lepecsételt boiitékba zárt, Egy 
koronás bélyeggel ellátott ajánlatukat 
jSzentes város tanácsához ajánlat a 
Petőfi-szálló földszinti üzlethelyiségé­
nek bérletéret' címzetten 1910. évi 
február hó 28 ik napjának délelőtti 
10 órájáig a központi iktató hivatalba 
adják be.

Az ajánlathoz 100 korona kész­
pénz vagy ovadékképes értékpapír 
melléklendők.

Részletes feltételek a gazdasági 
tanácsnoknál betekinthető!:.

A városi tanács a beérkezett aján 
latok közötti szabad választás jogát 
fenntartja magának.

Szentes, 1910. évi február hó 3
Dr. Mátéffy

3.—1 polgármester.

Kiadó üzlethelyiségek.
Horváth Gyula útca 29. számú 

házamban, (a Nyiri-közzel átal) két 
üzlethelyiség van kiadó. Egyik külö­
nösen alkalmas, szabó, borbély vagy 
szíjgyártó üzletnek ; a másik, minthogy 
ezen városrészben rőfösűzlet nincsen 
— rőfös üzletnek.

Egy fűszeres üzlet részére szük­
séges fiókos berendezésem is van eladó,

Szentes, 1909. dec. 14.

Spitzer Adolf.

TŰZIFÁT
szőlőkarót 

igen előnyös árban szál­
lít waggon rako­

mányonként

Quitt testvérek
fakereskedők 10—s

Budapest, Vili.. József kőrút 3ljb.

minit József
szőlőtelepén és gyümölcsfa-iskolájában 
é 'egléd (Pestmegye)

ez év őszén és tavaszán nagyobb 
mennyiségű (300 350 ezer drb) nemes 
gyümölcsfa-csemete kerül eladásra. 1—5 éves 
példányokban a kővetkezőkből : körte, alma, 
szilva, őszibarack, kajszin barack, c eresznye. 
meggy, eper, savanyú szeder, bollvillei körte, 
azaroi-galagonva, birs, lasponya. mandula, dió, 
füge, köszméte, ribizke, málna, földi eper 
(szamóca), ezenfelül szomorú alma, szomorú 
eper. p v r a m i s - e p e r. gömb-akác, 
pyramis-akác stb. csemeték. Ezek árai erős­
ségük szerint 5—30. igen erősek 40—50 kr. 
Ugyancsak igen nagy mennyiségben kaphatók. 
1 3 éves magcsemeték a következőkből: körte,
alma, birs, doucin. besztercei szilva, cseresz­
nye. fekete meggy, sajmeggy (Prunus Maha- 
leli), sárga barack, mandula. Prunus Myrabo- 
lana, galagonya és kökény; ezek árai erőssé­
gük szerint 100 drb. 80 kr.-tól 1 frt. 80 krig, 
1000 darab 7 frttól 17 frtig. Lepényfa (Gle- 

§ ditschia triacanthns) és akác, áthatlan sövény 
készítésére igen alkalmas 1 —3 évesek, igen 
nagy készlet (kb. 3 millió) Ennek ára 1000 
drb. 3 fr.-ttól 8 frtig. Sorfának használható 
akác 200—220 cm. magas 1. drb. 20 kr. 100 
18 frt., 1000 drb. 170 frt. Újdonságok a fent- 
nevezett gyümölcsnemekből 1 »lrb. 40— 60 kr. 
Háromszor permetezett, szokványminőségú bor- 
és csemege szőlővesszó. terjesen beérett sima 

1000 drb. 3 frttól 7 frtig. gyökeres 20 frttól
25 frtig. 3-1

Gessék árjegyzéket kérni!

Szentes város polgármesterétől.

2065—1910.

Pályázati hirdetmény.
Szentes városánál nyugdíjazás 

folytán megüresedett mezőőri állásra 
pályázatot hirdetek s felhivon mind­
azokat, a kik ezen állást elnyerni óhajt­
ják, hogy sajátkezűleg irt és aláirt 
kérvényüket, a képesítettségüket iga­
zoló okmányokkal együtt a polgár­
mesteri központi igtató hivatalba f. 
évi márczius hó 27-ik napjának d. e. 
5 órájáig adják be.

Ezen állás javadalma 700 kor. 
törzsfizetés 50 kor. lakbér.

Szentes, 1910. márczius 1-én.
Dr. Mátéffy 

polgármester.
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Megfojt ez az átkozott 
köhögés!

Köhögés, rekedtseg es el- 
nyálkásodás ellen gyors 

és biztos hatásúak

Egeer niellpasztillái 
az étványat nem rontják 

és kitűnő ízűek.
Doboza 1 és 2 kor. 
Próbadoboz 50 fill. 
Fő- és szétküldési raktár :

_Á_ 1> o
GYÓGYSZERTÁR.

Budapest, VI. Váci-körűt 17.
Egger mellpasztilla

1 csakhamar meg gyógyított!

%
Kapható Szentesen : Farkas Eugénia, Metzger Ede, Török János, Varady 

L. ifi.. Vecsery Miklós és Sajó György gyógyszertárakban. 26—1

FIGYELEM H

Pénzkölcsőnök

Jelzálogkölcsön
4 %> 4'/2°/o és 5% amortizációra

Konvertálás, Személyhitel
(bankpénz 1—2 kezessel, magánpénz 
kezes nélkül), Örökségek vé­
tele, ’V’iállala.tok finoncirozása.

Részvénytársaságok

K 
K
K
K

2- 4
6—10

10-12
4-6

K. 6-10
K. 6-10

Óvszerek:
Valódi francia és amerikai 

gyártmány !

Orvosilag ajánlva! Feltétlen 
bi tos!

Óvakodjunk silány utáni 
zatoktól.

GUMKLIi Eredeti cső 
magolásban.

alapítása, Fizetésképtelen 
liere&RedLőlK kiegyezte- 

tése, valamint

ádás-vétel.

^,,CHRISTOPH‘‘! 

benzin szivógáz motorok, lokomobilok és 

NYERSOLHD.MOCOROK
ma az első helyen állanak. 

A >C R I S T O P H< név garancia. 
75éves kísérletek és tapasztalatok eredni,

Kérjen árjegyzékei 20 — 1 

DÉNES B. mofo rspeciálista 

BUDAPEST, V. LIPÓT KÖRÚT 15.

Birtokok, házak, gyárak, üzletek, ká­
véházak, szállodák, vállalatok eladását 
vagy vételét közvetíti gyorsan, ku- 

lánsan.

Egy ügyes fiú tanulónak
felvétetik, lapunk könyv-

nyomdájában

Most kössön 
jövő évi szállításra

MESZRE
csakis

KLJÍR HNDOR ezégné! 
Debreczen, 

egyedüli mészgyár Bihar me­
gyében, mely kizárólag fával 
égetett fehér darabos meszet 

termel.
Évi termelés 1000 waggon.

Kérjen ajánlatot!

I

A r a k :
drb. linóm minőség 

„ francia gyártm. 
„ eredeti amerikai

Capot american (rövid)

Halhólyag 12 drb. finom
>NÓN PLUS ULTRA<

Alíntagyüjteniény célszerű összeállításban 
12 drb. K. 5—, 25 drb K. 8 — .
Kői óvszer >Pesarium oclusivum K. 3—5 
Sérvkötő valódi angol acélrugóval K. 7—10 
Cs. és kir. szab. Keleti-féle pneumatikus 
pelottával egy oldal K. 12.—, két oldal 
K. 24—.
Suspensor (heretartó) darabja K. 1—2, 
Havibaj-kötő darabja K. 5—11 
Haskötő darab:a K. 7—24. Gummi gör­
csér harisnya darabja K. 3—12 Irrigator 
teljesen felszerelve drb- K. 5—9.
g a jfAUTÓ VAGIKAL SPRAY"

• legmegbízhatóbb női óvszer K. 15
Szétküldés titoktartás mellett 20 kor. felül 
rendelésnél 2O«|o árkedvezmény Képes ár­
jegyzék ingyen és bérmentve. I.

Hdler és Singer
Általános Forgalmi Vállalat 

Betéti Társaság
Budapest, József-körút 21.

1— 13
8 gummiáruk és beteg- 

gV haSmám 9 Q J. ápolási cikkek gyára.
17.Budapest, Koronaherceg-útca

Birtok eladás
74 m. hold szántóföld 45000 ko- 

rónáért eladó, 16 hold termőképes ka­
rózott szőlővel, őszi vetéssel, 4 drb. 
különálló épületekkel, felszereléssel. 
A- vételhez 18000 korona szükséges, a 
többit előnyös feltételek mellett fizet­
heti a vevő.
3-1 Kecskés Gyula

Prónayfaiva, u. p. Sollvadkert.

Brády- éle gyomorcseppek 

a Máriaczelli Szik Mária 
védjegygyei ellátva, 

melyeket Máriaczelli gyomorcsep- 
peknek nevez a nép, harmincz 
esztendő óta úgy beváltak, hogy 
nélkülözhetetlenek minden ház­
tartásban. E cseppeknek utólér- 
hetetlenül jó hatása van minden­
nemű gyomorrontás, gyomorégés, 
székrekedés, f e j- é s gyomor­
görcsök. hányás, álmatlanság, vér- 
szegényséng és sápkór ellen.

Kapható minden gyószszertár- 
ban. Egy nagy üveg 1 K. 40 611.. 
kis üveg*  80 611. 6 üveg 5 K. 3 
dupla üveget 4. K. 50 fillérért fran­
kó küld a készítő BRÁDY K. gyógy­

szertárában a 'Magyar Királyhoz.'*  Wien. I . Fleisc- 
hmarkt 1-. Depót 241. 20 — 1

Ügyeljünk a védjegyre, amely a .Máriaczelli 
szűz Máriát ábrázolja, a vörös színű csomagolásra, 
és az aláírásra, amely az oldalt levő kép másolata.

Csemege alma
kiválóan finom téli fajokból válogatott 
szép egészséges, tartós nemes példá­
nyok és pedig : Parmen. Jonathán, Bel- 
flör, Törökbálint, Rozmarin, Szere- 
csike és Batul. Öt kilós postakosárral 
3.50, ötven kilós ládával 25. száz ki­
lós ládával 45 korona. Minden egy^s 
alma selyem papirba van csomagolva, 
gondos, lelkiismeretes és szavatolt fagy­
mentes csomagolással szállítja után­

véttel bérmentetlenlil

Nyomatott a „bzentes es Vidéke*  könyvnyomda gyorssajtójan Szentesen 1910.

SZELES PATz
Nagymaroson (Ilont m) 20—5




